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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 60:40)

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 04. bis 05. Januar 2021

Fallzahl 1.020 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Redaktion WDR

Ellen Ehni

Claudia Müller
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

7

53

25

14

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-2 ±0 +1 +1

CDU/CSU

Grüne

SPD

Linke

FDP

AfD

Keine Partei

87

81

79

56

50

1

43

13

19

21

44

50

99

54

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

60 sehr zufrieden / 
zufrieden

39 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU +1 99

Markus Söder CSU ±0 92

Jens Spahn CDU -8 93

Olaf Scholz SPD ±0 85

Heiko Maas SPD -5 84

Horst Seehofer CSU ±0 92

Robert Habeck* Grüne -2 64

Armin Laschet CDU -5 78

Christian Lindner FDP +4 82

Katja Kipping Linke +3 56

Norbert Walter-Borjans** SPD -5 43

Jörg Meuthen AfD -2 58

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

72

57

56

55

45

42

31

31

29

22

11

8

27

35

37

30

39

50

33

47

53

34

32

50

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2020 / *November 2020 / **Oktober 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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72

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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sehr gut / gut weniger gut / schlecht

Parteianhänger

AfD

FDP

SPD

Linke

CDU/CSU

Grüne

87

62

39

34

32

32

12

33

58

59

63

65

Angela Merkels Rückzug 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Angela Merkel tritt zur Bundestagswahl im September nicht mehr als Unions-Kanzlerkandidatin an. Ist das aus Ihrer Sicht für Deutschland …?

12

32 34

17

sehr gut gut weniger gut schlecht
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Künftiger CDU-Parteivorsitzender

Im Januar will die CDU auf einem Bundesparteitag über den neuen CDU-Vorsitzenden abstimmen lassen. Welcher Politiker sollte Ihrer Meinung nach der neue CDU-

Parteivorsitzende werden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin November 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Friedrich 
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keiner der drei / 
ein anderer

+3 ±0 +6 -2
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Künftiger CDU-Parteivorsitzender

Im Januar will die CDU auf einem Bundesparteitag über den neuen CDU-Vorsitzenden abstimmen lassen. Welcher Politiker sollte Ihrer Meinung nach der neue CDU-

Parteivorsitzende werden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland I *ohne CSU-Anhänger
Werte in Prozent Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin November 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Markus Söder +3 +7

Friedrich Merz +8 -5

Norbert Röttgen +13 +5

Armin Laschet +1 -4

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin Oktober 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU-Kanzlerkandidat 2021

guter 

Kanzlerkandidat

kein guter 

Kanzlerkandidat

Als Kanzlerkandidaten der CDU/CSU zur Bundestagswahl im September sind verschiedene Politiker im Gespräch. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Politiker an, ob 

er ein guter Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union wäre. 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein guter Kanzlerkandidat / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU-Kanzlerkandidat 2021

Zeitverlauf
guter Kanzlerkandidat

Nov. 19 Feb. 20 Mai. 20 Sep. 20 Okt. 20 Jan. 21

27 Laschet

55 Söder

35 Merz
34 Röttgen
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Als Kanzlerkandidaten der CDU/CSU zur Bundestagswahl im September sind verschiedene Politiker im Gespräch. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Politiker an, ob 

er ein guter Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union wäre. 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu DeutschlandTREND Extra im Dezember 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

17

53

30

gehen zu weit sind angemessen gehen nicht weit 

genug

+3 -16 +14

Zur Eindämmung der Corona-Pandemie hatten sich Bund und Länder Mitte 

Dezember auf strengere Maßnahmen verständigt. Sind aus Ihrer Sicht die derzeit 

geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen 

sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Corona-Maßnahmen

Die im Dezember beschlossenen Corona-Maßnahmen sollten ursprünglich bis zum 10. 

Januar gelten, werden aber wohl verlängert. Wie ist Ihre Position? Sollten die Corona-

Maßnahmen aus ihrer Sicht über den 10. Januar hinaus unverändert beibehalten 

werden? Sollten die Corona-Maßnahmen nochmals verschärft werden oder zum 10. 

Januar gelockert werden?

18

47

32

lockern beibehalten verschärfen

Corona-Maßnahmen vom Dezember Corona-Maßnahmen nach dem 10. Januar
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu DeutschlandTREND Extra im Dezember 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

17

53

30

gehen zu weit sind angemessen gehen nicht weit 

genug

+3 -16 +14

Zur Eindämmung der Corona-Pandemie hatten sich Bund und Länder Mitte Dezember auf strengere Maßnahmen verständigt. Sind aus Ihrer Sicht die derzeit geltenden 

Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Corona-Maßnahmen vom Dezember

Parteianhänger

gehen zu weit angemessen

gehen nicht weit 

genug

CDU/CSU

SPD

Grüne

Linke

FDP

AfD

6 62 32

49 32 19

3 59 38

15 51 32

35 45 18

5 56 39



ARD-DeutschlandTREND Januar 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

18

47

32

lockern beibehalten verschärfen

Die im Dezember beschlossenen Corona-Maßnahmen sollten ursprünglich bis zum 10. Januar gelten, werden aber wohl verlängert. Wie ist Ihre Position? Sollten die 

Corona-Maßnahmen aus ihrer Sicht über den 10. Januar hinaus unverändert beibehalten werden? Sollten die Corona-Maßnahmen nochmals verschärft werden oder zum 

10. Januar gelockert werden?

Corona-Maßnahmen nach dem 10. Januar

Parteianhänger

lockern beibehalten verschärfen

FDP

Grüne

SPD

CDU/CSU

AfD

Linke

30 62 8

14 45 29

7 58 35

5 50 42

43 46 11

5 57 38



ARD-DeutschlandTREND Januar 2021

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Altersgruppen 

auf jeden Fall /

wahrscheinlich

wahrscheinlich nicht /

auf gar keinen Fall

Corona-Impfbereitschaft

In Europa ist mittlerweile ein Impfstoff gegen das Coronavirus zugelassen, mit der Impfung wurde zum Jahreswechsel auch in Deutschland begonnen. Sind Sie 

grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Bin bereits geimpft worden / weiß nicht / keine Angabe
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53

65
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█ auf jeden Fall █ wahrscheinlich █ wahrscheinlich nicht █ auf gar keinen Fall

auf jeden Fall /                      
wahrscheinlich

wahrscheinlich nicht /                               

auf gar keinen Fall

+17

-13

-3

-3
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Corona-Impfbereitschaft

Zeitverlauf

(August/November 2020) Weltweit wird derzeit an einem Impfstoff gegen das Coronavirus geforscht. Angenommen, es gäbe einen neu entwickelten Impfstoff gegen das 

Corona-Virus. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen? // (Januar 2021) In Europa ist mittlerweile ein Impfstoff gegen das Coronavirus 

zugelassen, mit der Impfung wurde zum Jahreswechsel auch in Deutschland begonnen. Sind Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

12 15 12
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August 2020 November 2020 Januar 2021

█ auf jeden Fall

█ wahrscheinlich

█ wahrscheinlich nicht

█ auf gar keine Fall
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / *Impfbereitschaft: „auf jeden Fall“
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

52

36

8

63

35

zu langsam angemessen zu schnell

Ende Dezember wurde in Deutschland mit den ersten Impfungen gegen das Corona-Virus begonnen. Ist das Tempo, mit dem die Impfungen in Deutschland gegen Corona 

begonnen haben, aus Ihrer Sicht zu schnell, angemessen oder zu langsam?

Impftempo in Deutschland

Parteianhänger

zu langsam angemessen zu schnell

Grüne

CDU/CSU

Linke

SPD

AfD

FDP

45 44 9

77 18 4

52 42 2

63 34 1

49 25 15

49 40 4
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EU-Impfstrategie

Bei der Beschaffung des Corona-Impfstoffs haben die EU-Länder verabredet, dass nicht jedes Land für sich die Verhandlungen mit den Impfstoffherstellern führt, sondern 

die EU-Länder gemeinsam den Impfstoff bestellen. Finden Sie dieses Vorgehen der EU richtig oder falsch? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

26

70

richtig falsch

richtig falsch

Parteianhänger

Grüne

SPD

Linke

CDU/CSU

FDP

AfD

94

79

78

75

66

34

6

18

17

22

33

62
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Sonderrechte für Corona-Geimpfte

Angenommen, eine Corona-Impfung würde nicht nur die Ansteckung, sondern auch die Übertragung des Corona-Virus verhindern: Sollte es dann Sonderrechte für 

Menschen mit einer Corona-Impfung geben, z.B. bei Urlaubsreisen oder für den Restaurantbesuch oder sollte es solche Sonderrechte für Geimpfte nicht geben?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

73

23

dafür dagegen

dafür dagegen

Parteianhänger
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Grüne
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AfD
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2021

2022

2023ff

gar nicht

3 16 18 13 50

33

8

5

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unabhängig davon, was Sie sich selbst wünschen. Was meinen Sie? Ab wann werden wir in Deutschland ohne jegliche Corona-Einschränkungen auskommen und zur

Normalität zurückehren?

Corona-Pandemie: Erwartete Rückkehr zur Normalität

Frühjahr Sommer Herbst Jahresende
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 04. bis 06. Januar 2021

Fallzahl 1.520 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 03. Dezember 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

35

14

10
7 7

21

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

-1 -1 ±0 +1 ±0 ±0 +1
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 aktuelle Umfrageergebnisse

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
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